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Лекція № 10 

Тема: Портфоліо – технологія якісного оцінювання навчальних досягнень. 

Інструментарій оцінювання. Оцінювання на основі кінцевих результатів. 

Тестування в умовах інклюзії. 

План. 

1. Педагогічна ідея навчального портфоліо . 

2. Спостереження й інтерв'ю. 

3. Тестування як неформальний  метод оцінювання. 

Використанні джерела: 

1. Ефремова Н.Ф. Тестовьій контроль в образовании: учебное 

пособие. М.: Логос, 2007. 

2. Клайн П. Введение в психометрическое программирова- ние: 

Справочное руководство по конструированию тестов. - Киев: ПАН Лтд, 

1994. 

3. Михалевская Г.И. Основи профессиональной педагогичес- 

кой грамотности. - СПб.: Изд-во «ЗГО», 2001. 

4. Подласьш И.П. Диагностика и зкепертиза педагогических 

проектов. Киев, 1998. 

5. Сак Т.В. Тестування у спеціальній школі: доцільність, шляхи 

реалізації. Корекційна педагогіка. Вісник Української асоціації 

корекційних педагогів. - 2009. - № 4. 

6. Сак Т.В. Індивідуальний навчальний план учня з особливими 

освітніми потребами в інклюзивному класі // Дефектологія, № 3., 2010, 

С.З-8.Селевко Г.К. Современньїе образователь- ньіе технологии. -М.: 

Народное образование, 1998. 

7. Програми для загальноосвітніх навчальних закладів 

інтенсивної педагогічної корекції (для дітей із затримкою психічного 

розвитку). Підготовчий, перший, другий класи. Київ, «Генеза», 2005. 
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8. Програми для 2-4 класів загальноосвітніх навчальних 

закладів інтенсивної педагогічної корекції (для дітей із затримкою 

психічного розвитку), Частина 1. Київ, «Неопалима купина», 2006. 

 

Як вже зазначалося, у школі функціонують критерії оцінювання 

навчальних досягнень учнів, які реалізуються в нормах оцінок, що 

встановлюють чітке співвідношення між вимогами до знань, умінь і навичок, 

які оцінюються, та показником оцінки в балах. Об'єкти оцінювання - складові 

навчальної діяльності учня: змістовий, операційний, мотиваційний. Однак, 

оцінювання навчальної діяльності школярів не має обмежуватися лише 

оцінкою знань, умінь і навичок. Важливо контролювати й оцінювати 

особистісні зміни, які формуються внаслідок цілеспрямованого корекційного 

впливу на пізнавальні процеси, емоційно-вольову сферу, мовленнєву діяльність 

учнів. У цьому полі важливо оцінювати характеристики, які комплексно 

визначають особистісний розвиток: сформованість загальнонавчальних та 

ключових компетенцій, досвід практичної й творчої діяльності, емоційно-

ціннісні ставлення, професійну спрямованість тощо. Однак, не лише 

практично, а й теоретично розв'язати проблему кількісної оцінки зазначених 

показників дуже складно, оскільки немає надійних технологій навіть для 

оцінювання знань, тим паче особистісних характеристик: компетенцій, 

потенційних можливостей та ін. 

У світовому освітньому просторі, починаючи з 90-х років, з часу втілення 

у практику контрольно вимірювальних матеріалів (тестів), з'явилися 

інноваційні форми оцінювання та форми накопичення інформації - портфоліо. 

Портфоліо (у широкому розумінні) - це спосіб фіксування, накопичення 

й оцінки індивідуальних досягнень школяра протягом певного періоду 

навчання. Портфоліо належить до «аутентичного», тобто істинного, найбільш 

наближеного до реального оцінювання, до індивідуалізованої оцінки, 

зорієнтованої не лише на процес оцінювання, а й самооцінювання. 
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За даними досліджень Р. Паулсона та К. Мейєра, портфоліо відрізняється від 

традиційних методів оцінювання тим, що забезпечує вчителя обґрунтованою 

інформацією про процес і результати діяльності учня в режимі самостійної 

роботи, удосконалення  його креативних можливостей та умінь здійснювати 

власні оцінні судження про результати власної діяльності. Найголовніша 

перевага портфоліо, порівняно з традиційними технологіями оцінювання, 

полягає в тому, що воно характеризує якість навчання різнобічно і 

багатовимірно, з різних позицій: оцінки мислительної діяльності учня, його 

міждисциплінарних умінь, умінь висувати проблему, розв'язувати нестандартні 

завдання, знання навчальних предметів і опанування навичками, 

наполегливістю досягнення результату та ін. 

Педагогічна ідея навчального портфоліо як форма оцінки передбачає (за 

С.Дж. Пейном, М. Чошановим): 

❖ зміщення акценту з того, що учень не знає і не вміє, на те, що 

він знає і вміє з даної теми, розділу, предмета; 

❖ інтеграцію кількісних і якісних оцінок; 

❖ домінування самооцінки по відношенню до зовнішньої 

оцінки.  

 Портфоліо має бути процесуальним. Тобто, застосовуватися для 

простежування поточного та кінцевого оцінювання результатів навчальної 

діяльності учнів, у якому втілено отримані ними міждисциплінарні знання, 

уміння та навички, на різних рівнях вивчення окремих предметі (найперше на 

достатньому та високому). 

Портфоліо завжди візуалізоване (може бути у вигляді спеціальної папки, 

картотеки). Однак, його зміст не може зводитися до папки учнівських робіт. 

Це має бути спеціально спланована та організована індивідуальна добірка 

матеріалів і документів, яка демонструє зусилля, динаміку й досягнення учня в 

різних галузях. Ось чому кінцеву мету навчального портфоліо вбачають в у 

наочненні прогресу навчання за результатами навчальної діяльності. На думку 

дослідників, основним має бути не портфоліо документів, а портфоліо творчих 
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робіт. Інакше кажучи, розділ «Творчі роботи» має стати основним, а розділ 

«Офіційні документи» має відійти на другий план і застосовуватися як 

додаток. 

Залежно від конкретних цілей навчання добирається тип портфоліо: 

^ портфоліо документів;  

^ портфоліо досягнень;  

^ рефлексивний портфоліо. 

Можуть бути й інші типи портфоліо. Наприклад, у школах Англії 

функціонують такі типи портфоліо. 

❖ Портфоліо розвитку. Містить вибрані навчальні роботи, а 

також оцінку власних досягнень, зроблених учнем. Такі матеріали 

допомагають учителю спостерігати за здобутками учня, динамікою його 

досягнень впродовж навчального року, наприклад, в опануванні мови або 

математики. Дібрані матеріали учитель використовує для оцінки 

навчальної діяльності учня, для обговорення на батьківських зборах стану 

навчання учня, класу. 

❖ Портфоліо навчального планування. Вчителі можуть 

використовувати зміст портфоліо для отримання додаткової інформації 

про клас. Це допомагає краще оцінити рівень навчальних можливостей 

дітей ще до початку навчання і відповідно до них планувати навчальний 

процес протягом року. 

❖ Портфоліо підготовленості. Деякі школи використовують 

портфоліо як засіб визначення готовності школяра до випуску зі школи. 

Учні мають подати певну кількість матеріалів, які демонструють їхню 

компетентність у декількох предметних галузях. 

❖ Показовий портфоліо. Може включати кращі учнівські 

роботи, зібрані на певному етапі навчання, які найповніше демонструють 

уміння та можливості учня. Наприклад, проекти і дослідження, художні 

роботи, природничо-наукові експерименти, досягнення в музичному 

мистецтві тощо.  
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 Канадійські дослідники Батзл, Бігге і Стамп   визначають три загальні 

типи портфоліо учня: 

1. Робоче портфоліо - до його створення долучаються усі: 

вчитель, учень та батьки. Добираються як поточні роботи, так і зразки 

підсумкових робіт. 

2. Показове портфоліо - містить лише найкращі роботи учня і 

не включає поточних робіт. Учень сам формує таке портфоліо та вирішує, 

що туди покласти. 

3. Портфоліо, або облік, що веде вчитель. Таке портфоліо 

містить контрольні (тестові) завдання і зразки робіт, запропоновані 

вчителем. Сюди входять роботи не відібрані учнем для показового 

портфоліо. 

У нашій країні технологія портфоліо ще не знайшла достатнього 

застосування. Однак, впровадження інклюзивного навчання потребує 

включення у навчальний процес цієї технології оцінювання навчальних 

досягнень учнів. 

В інклюзивному класі портфоліо є важливим засобом контролю та 

оцінки, який ґрунтовно доповнює критерії оцінювання навчальних досягнень 

учнів. Як зазначає Овертон (2006) портфоліо це «зібрання робіт учня, що 

забезпечує цілісне бачення його слабких і сильних сторін». Портфоліо, яке 

укладає вчитель, має бути процесуальним, тобто охоплювати певний період 

навчальної діяльності, й візуальним (матеріали продуктів діяльності учня 

вчитель поміщає в папку, коробку для паперів тощо. До портфоліо треба 

вміщувати не лише матеріали, які ілюструють труднощі навчальної діяльності 

та процес їх усунення, а й сильні сторони дитини. 

Загалом портфоліо вчителя розглядається як спосіб фіксування, 

накопичення та оцінки індивідуальних досягнень школяра з особливостями 

психофізичного розвитку протягом певного періоду навчання. Укладання 

портфоліо допомагає вчителю: 

❖ розкрити індивідуальні можливості дитини; 
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❖ стежити за динамікою навчальних досягнень учня за певний 

проміжок часу; 

визначати ефективність і відповідність індивідуального навчального 

плану можливостям дитини, відтак коригувати його; 

❖ стежити за розвитком соціалізації та формуванням 

особистості учня; 

❖ здійснювати зворотний зв'язок між дитиною, батьками, 

вчителем. 

В інклюзивному класі добре запровадити портфоліо, яке добиратиме 

учень самостійно. Це дасть змогу вчителю розв'язати низку важливих 

корекційних завдань. Так, робота над портфоліо допоможе максимально 

розкрити індивідуальні можливості кожної дитини. Вже з початку навчання у 

школяра закладатиметься підґрунтя саморефлексії навчальної діяльності, тобто 

відповідальності та самостійності навчання, участь у якісному оцінюванні 

результатів власного навчання. У дитини формуватиметься вміння аналізувати 

власні інтереси, схильності, потреби і спів відносити їх з наявними 

можливостями. Цей чинник, зважаючи на низьку спроможність дитини з 

особливими освітніми потребами адекватно оцінити свій фізичний стан, 

інтелектуальні можливості, помітно завищену або знижену самооцінку, 

порівняно з нормою, допоможе розвивати позитивні якості особистості. 

Дослідниками доведено, що самостійна добірка матеріалів портфоліо 

породжує ситуацію7 успіху, призводить до підвищення самооцінки і 

впевненості у власних можливостях; окрім того, вона розвиває пізнавальні 

інтереси та готовність до самостійного пізнання. 

Мета учнівського портфоліо полягає у такому: 

❖ формування в учня відповідальності й самостійності 

навчання; 

❖ розвиток вміння давати якісну оцінку результатів власного 

навчання та діяльності; 
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❖ розвиток вміння аналізувати власні інтереси, схильності, 

потреби й співвідносити їх з наявними можливостями. Цей чинник, 

зважаючи на низьку спроможність дитини з особливими освітніми 

потребами адекватно оцінити свій фізичний стан, інтелектуальні 

можливості, помітно завищену або знижену самооцінку, порівняно з 

нормою, допоможе розвивати позитивні якості особистості; 

❖ формування пізнавальних інтересів і готовність до 

самостійного пізнання; 

❖ самостійна добірка матеріалів портфоліо породжує ситуацію 

успіху, призводить до підвищення самооцінки і впевненості у власних 

можливостях. 

Добирати портфоліо учнями можна починати вже у початковій школі й 

залучати до цієї роботи учнів усього класу. 

Робота над портфоліо дитини з особливими освітніми потребами чи з 

нормальним розвитком потребує активної допомоги батьків. Вчитель має 

довести батькам її корисність. Треба переконати їх у тому, що спільна 

систематична робота над портфоліо допоможе краще пізнати дитину, її 

реальні можливості, а використання матеріалів портфоліо на батьківських 

зборах сприятиме ефективному зворотному зв'язку між батьками й учителем. 

У першому класі, коли дитина починає вчитися складати портфоліо, допомога 

батьків має бути найповнішою. В міру дорослішання школяра допомогу треба 

мінімізувати. З самого початку слід організувати роботу так, щоб дитина сама 

докладала певних зусиль до формування портфоліо. В процесі роботи 

обов'язково відбувається процес осмислення власних досягнень, формування 

особистісного ставлення до отриманих результатів і усвідомлення власних 

можливостей. 

Портфоліо учня інклюзивного класу основної школи допоможе 

розв'язувати завдання, пов'язані з переведенням на так званий профільний 

ланцюжок навчання у старшій школі. Зазвичай, профорієнтаційна робота у 

школі проводиться психологом за допомогою спеціальних психологічних 
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тестів. Однак міждисциплінарні педагогічні тести для здійснення відбору в 

профільні класи не розроблені, відсутня ефективна система тестування і 

профорієнтації. Таким чином всебічний та об'єктивний моніторинг навчальних 

досягнень, який доповнюється матеріалами портфоліо, відкриває нові 

можливості атестації випускників основної школи і конкурсного відбору для 

продовження навчання на вищому освітньому щаблі відповідно до 

інтелектуальних та психофізичних можливостей учнів. 

Оцінювання матеріалів портфоліо здійснюється відповідно до завдань, 

на яких вони спрямовані, із залученням кількісних та якісних оцінок. 

В інклюзивному навчанні під час проведення оцінювання постає 

проблема добору відповідного інструментарію. Залежно від цілей 

добиратимуться різні методи. У практиці інклюзивного навчання 

використовують: аналіз навчальної програми, аналіз зразків робіт, 

спостереження у класі та проведення інтерв'ю, тестування. 

Аналіз навчальної програми полягає у визначенні обсягу знань, які 

має опанувати учень. Результати аналізу беруться до уваги для визначення 

навчальних, корекційно-розвивальних і виховних цілей, які вносяться до 

індивідуального навчального плану учня. В наших умовах такий аналіз 

проводиться із залучення навчальних програм загальноосвітньої масової та 

загальноосвітньої спеціальної школи. Структура обох типів програм майже 

однакова. В тексті програм вказуються компоненти змісту освіти, 

розподілені за роками навчання, за розділами чи темами; зазначаються 

навчальні досягнення учнів, що охоплюють знання, предметні, навчальні і 

пізнавальні вміння, які повинні бути сформовані в учнів під час вивчення 

конкретної теми. Найголовніше, програми загальноосвітньої й спеціальної 

загальноосвітньої школи схожі не лише структуруванням, а й навчальним 

змістом предмета, вони мають спільну кінцеву мету - забезпечення 

школярів повноцінними знаннями й уміннями відповідно до Державного 

освітнього стандарту (окрім допоміжної школи для дітей з розумовою 

відсталістю). Однак, у навчальних програмах для дітей із порушенням 
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інтелектуального розвитку (ЗПР), із тяжкими порушеннями мовлення, із 

сенсорними порушеннями (порушення слуху), зі складними дефектами 

(наприклад, ДЦП і затримка психічного розвитку), задається мінімальний 

обсяг матеріалу, який забезпечує наступність знань у вивченні предмета 

(галузі). При цьому вилучена частина матеріалу не є обов'язковою для 

вивчення і не порушує логіку дисципліни. Передбачається наступність в 

опануванні знаннями, уміннями, навичками впродовж вивчення усього 

курсу. Навчальні досягнення (рівень знань, умінь і навичок, якими учні 

повинні оволодіти в процесі вивчення програмового матеріалу), спрощені 

й зорієнтовані на особливості мислительної діяльності учнів із зниженим 

інтелектом як первинного, так і вторинного ґенезу; характеризуються 

поступовим ускладненням; мають виразну практичну спрямованість. 

Окрім того, у навчальних програмах спеціальної школи вміщені 

корекційно-розвивальні завдання, що конкретизуються напрямками 

корекційно-розвивальної роботи, яку слід здійснювати на матеріалі теми, 

що вивчається і яка охоплює процеси пізнавальної діяльності (сприймання, 

пам'яті, мислення), мовленнєвої діяльності, емоційно-вольової сфери, 

особистості. При цьому має місце органічне поєднання корекційно-

розвивальної змістової лінії зі змістово-методичними лініями навчального 

матеріалу. 

Таким чином, учитель шляхом аналізу обох типів навчальних 

програм, обирає ту, на основі якої розроблятиметься індивідуальний 

навчальний план. 

Аналіз зразків роботи полягає в аналізі результатів навчальної 

діяльності: письма, рахунку, читання тощо. Зразки роботи можуть 

надавати додаткову інформацію про сформованість предметних, 

загальнопредметних, пізнавальних дій. Цікавою може бути інформація 

про особливості пізнавальних процесів учня. Наприклад, учень не 

дотримується лінійки під час письма, може починати писати в зошиті 

будь-де; читати з середини сторінки, у складніших випадках 
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спостерігається дзеркальність під час письма, плутанина у написанні букв: 

б- д, т-ш, з-с. Це наштовхує на думку про недостатність зорового 

сприймання і порушення зорово-моторної координації. 

У дітей з ознаками порушення функції письма (дисграфії) письмові 

роботи будуть з численними виправленнями і помилками, у словах 

зустрічаються пропущені або замінені літери, у реченнях слова; написані 

букви кострубаті, рядки нерівні. У дітей можуть і, бути проблеми з 

читанням. Одна дитина читає повільно, запинаючись на кожному слові, 

при цьому слова читає правильно, інша читає швидко, але змінює 

закінчення, пропускає слова і цілі речення. А ще в іншої дитини темп 

читання і якість вимовляння слів достатні, однак вона не розуміє 

прочитаного, тому не може запам'ятати і переказати його. Такий стан 

виникає внаслідок порушення мовлення (дислексії). У деяких школярів 

проблеми з математикою можуть пов'язуватися з неуважністю. Учень 

правильно розв'язує складну задачу, а відповідь записує неправильну. 

Через неуважність плутає метри з кілограмами, де потрібно віднімати - 

додає, де множити -ділить. Можуть бути випадки коли дитина не 

спроможна виконувати дії з числами внаслідок акалькулії. Такий стан 

виникає через враження різних відділів кори головного мозку. 

Під час аналізу зразків роботи важливо диференціювати специфічні 

помилки, пов'язані з особливостями розвитку психічних процесів, і 

труднощі в опануванні та застосуванні правил граматики, математичних 

умінь і навичок, внаслідок інших чинників, наприклад загального 

зниження інтелектуального розвитку, недостатньої мотивації до навчання, 

низькою продуктивністю діяльності тощо. Може бути так, що у навчанні 

дитини застосовуються неефективні методики, недостатньо адаптовані 

навчальні посібники. Тому результати аналізу зразків робіт маю слугувати 

відправною точкою для подальшого вивчення й оцінки навчальної 

діяльності дитини.  
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Спостереження й інтерв'ю спрямовані на вивчення особливостей 

діяльності дитини на уроці під час виконання різного роду завдань. 

Спостереженням можна з'ясувати тривалість виконання учнем того чи 

іншого завдання й окреслити чинники, що призводять до низького темпу 

роботи, визначити рівень активності дитини впродовж уроку. Наприклад, 

низька продуктивність в одних дітей може бути наслідком 

розгальмованості, низької уваги та слабкої самоорганізації. Так, на 

початку уроку дитина уважно слухає вчителя, відповідає на поставлені 

запитання, а потім стає неуважною, втрачає інтерес до того, що 

відбувається в класі - починає займатися сторонніми справами: малює у 

зошиті, лізе під парту, відволікає сусідів, може вставати й ходити 

кімнатою. Ще в інших дітей може спостерігатися надмірно знижений темп 

виконання завдань упродовж усього уроку. Буває, що працездатність різко 

знижується без видимих причин. Так, на попередньому уроці дитина 

добре поводилася, справлялася зі складними завданнями, а вже на 

наступному - поведінка неадекватна, відсутні елементарні знання. 

Залучаючи дитину до виконання того чи іншого навчального завдання, 

важливо фіксувати, коли вона впорається найкраще - це складне і нове 

завдання чи повторення вже пройденого і відомого. Важливо зафіксувати 

час коли, увага учня спадає, відстежити завдання, які допомагають 

сконцентруватися, наприклад, запропонувати простіше завдання, 

насамкінець - дати найпростіше, з яким навіть втомлена дитина може 

легко впоратися; або навпаки: цікаве і складне завдання може 

мобілізувати зусилля дитини. 

Важливі дані спостереження щодо поведінки школяра з особливими 

освітніми потребами під час перевірки знань. Внаслідок особливостей 

емоційної сфери у дітей може спостерігатися боязливість, уповільненість, 

нерішучість. Біля дошки вони розгублюються, відповідають тихо й 

незрозуміло, на уроках рідко піднімають руку навіть тоді, коли знають 

правильну відповідь, постійно потребують підтримки та допомоги 
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вчителя. У старших школярів може спостерігатися надмірно занижена 

самооцінка. Навіть добре засвоївши навчальний матеріал, вони не 

спроможні працювати самостійно, бо переконані в тому, що ні на що 

нездатні, що вони «бовдури» і «не можуть розв'язувати математичні 

задачі», «не можуть грамотно писати», «не здатні писати твори» тощо. В 

таких випадках найперше завдання вчителя полягає у формуванні 

позитивного самосприйняття, а вже потім в організації дидактичного 

забезпечення викладання предмета. 

Як свідчить практика, інтерв'ю доречно проводити на початковому 

етапі процесу оцінювання. За допомогою інтерв'ю можна дізнатися про 

навчальні інтереси та позашкільні вподобання учня, які потім втілюються 

в довгострокові цілі учня в індивідуальному навчальному плані. 

Наприклад, захоплення роботою з природними матеріалами може 

реалізуватися у короткотривалій меті - залучення учня до роботи в гуртку 

«умілі руки», а в довгостроковій - отримати гарний атестат, щоб після 

навчання у школі вчитися на дизайнера.  

Переваги інтерв'ю полягають в тому, що воно передбачає 

постановку низки структурованих запитань, підпорядкованих певній мсті, 

і може охоплювати найрізноманітніші сфери діяльності учня.  Наприклад, 

ставлення учня до конкретного навчального предмета, до вивчення теми в 

межах цього предмета, до уроку. 

Інтерв'ю - це адекватне оцінювання, тому інформація, яку ви 

отримуєте має бути достовірною, надійною та значущою. Перш ніж 

проводити інтерв'ю, треба його спланувати. Воно не повинне складатися з 

набору стандартизованих запитань, дібраних кимось іншим, особливо 

якщо запитання не відповідають меті, яку ви поставили. В усіх випадках 

інтерв'юер має знати, коли ставити наступне запитання, і коли фіксувати 

відповідь, яку отримує. Розпочинаючи інтерв'ю, важливо налагодити 

довірливі стосунки. Той, у кого ви берете інтерв'ю, має бути впевнений - 

зібрана інформація заслуговує на увагу. При складанні інтерв'ю, 
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найперше, потрібно визначити мету, потім розробити основу, на якій 

будуватиметься інтерв'ю. Висловлювання мають ініціювати, завершувати 

або спрямовувати бесіду. Наприклад, інтерв'ю з учнем, який має труднощі 

з математики, може починатися так. «Твій учитель (інтерв'ю проводить 

асистент вчителя) прохав, аби ми поговорили про те, що тобі подобається 

в математиці, а що - ні». Під час будь-якого інтерв'ю треба уникати 

запитань, які передбачають прямі відповіді «так» або «ні». Натомість щоб 

запитати: «Ти любиш (читати, футбол, свого брата)? Тобі шкода (що ти не 

вмієш танцювати, бачити свого батька)? Чи вважаєш, що в тебе є труднощі 

(з читанням, з розв'язуванням задач, у спілкуванні з друзями )? Краще 

запитати: «Як у тебе справи з читанням у цьому семестрі?» або «Розкажи 

мені про свою футбольну команду». Доповнять інтерв'ю прохання 

пояснити або дати розгорнутішу відповідь. 

Тестування. Для отримання найбільш значущої і точної картини 

сильних і слабких сторін учня застосовують оцінювання із використанням 

як формальних так і неформальних методів оцінювання (тестів). 

Формальні тести ставлять за мету порівняти учнів із групою норми 

(великою кількістю дітей, які є репрезентативними стосовно усіх дітей 

певної вікової групи). Техніки неформального оцінювання спрямовані на 

дослідження умінь, навичок, знань учнів з конкретного предмета; на 

виявлення сильних та слабких сторін окремих учнів без врахування вікової 

норми. 

В освітньому просторі зарубіжжя поширені тести орієнтовані на 

норму. Такі тести порівнюють кількість балів, набрану певною особою, із 

балами нормативної групи (групою норми). Усі орієнтовані на норму 

тести передбачають процедуру стандартизації. Це організація тестування, 

розрахунок часу, обрахування балів, а також процедури інтерпретації 

результатів, яких треба чітко дотримуватися, щоб отримати надійні й 

достовірні дані. Тести орієнтовані на норму, використовують для 

ранжування учнів за континуумом досягнень від високих до низьких 
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результатів. На основі результатів такого тестування в межах школи учнів 

ділять на групи обдарованих, схильних до математичних чи точних 

дисциплін. У царині спеціальної освіти до них належать тести на 

визначення інтелекту, тести з математики, читання, правопису, написання 

творів, сприйняття тощо. Дослідники вважають їх важливим джерелом 

інформації для оцінювання дитини. 

Окрім тестів, орієнтованих на норму, існують тести, орієнтовані на 

критерії (ТОК). Сутність такого тестування полягає у порівнянні 

успішності школяра, виявленого під час тестування із заздалегідь 

визначеним рівнем досягнень, який мають здобути учні відповідно до 

конкретних навчальних цілей, закладених у програмі. За кордоном 

управлінці в галузі освіти застосовують ТОК, щоб з'ясувати стан 

засвоєння програмових знань школярами, а також якість викладання 

предмета закладеного у цій програмі. 

Такі тести може розробляти адміністрація школи, вчитель, або 

спеціальні розробники тестів. ТОК обраховують у балах згідно з рівнем 

досягнень (критеріями), який (на думку вчителя, школи або автора тесту) 

репрезентує рівень засвоєння знань. Прикладом тесту, орієнтованого на 

критерії, може бути розроблений учителем тест із правопису, що містить 

20 слів, які необхідно правильно написати. Вчитель визначає, що 

«прийнятним рівнем знань» є 16 правильних відповідей (або 80%). Отже, 

результати виконання тесту учнем вказують на рівень засвоєння 

конкретних знань і умінь з правопису. 

Варіацією орієнтованих на критерії тестів є тести, орієнтовані на 

стандарти, або ж оцінювання, засноване на стандартах. Мається на увазі 

стандарти навчального змісту (або «рамки навчальних програм»), які 

визначають, що саме учні мають знати і вміти виконувати з різних 

дисциплін, навчаючись у конкретному класі. Вони також містять 

стандарти успішності, які визначають, скільком стандартам навчального 

змісту мають відповідати досягнення учнів, щоб здійнятися до «базового» 
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рівня з певного предмета. Такі тести розробляються на основі стандартів, а 

результати базуються на цих «рівнях»», які представляють у вигляді 

суджень. Освітяни часто не можуть дійти спільної думки щодо якісного й 

кількісного складу стандартів. Щоб визначити «загальну картину» 

результатів навчання, Державні стандарти мають охоплювати найвагоміші 

знання й навички галузевих знань. Окрім того, вони мають бути 

раціональні та добре виписані. 

Оцінювання на основі навчальної програми (ОНП) вимірює 

конкретні знання і навички, які наразі опановують учні. «Тести» 

успішності розробляються на основі навчальної програми. Проведення 

кожної частини тестування, зазвичай, триває обмежений час (кілька 

хвилин). Процедуру оцінювання можна часто повторювати й змінювати. 

Дані подаються у вигляді графіка, що уможливлює моніторинг успішності 

учня. Наприклад, дитину просять прочитати з читанки упродовж однієї 

хвилини. Отримані дані свідчать про правильність і швидкість читання, їх 

можна порівняти з показниками інших учнів у класі. Переваги ОНП 

полягають в оперативному оцінюванні, й можливості отримання 

інформації про конкретного учня. Оскільки оцінювання пов'язане зі 

змістом навчальної програми, вчитель, враховуючи поточний рівень знань 

учня, може коригувати прийоми викладання, обсяг навчального матеріалу, 

виокремлювати розділи навчальної програми, які потребують адаптації 

або модифікації (стосується учня з особливими освітніми потребами). 

ООНП також дає інформацію про точність та ефективність (швидкість) 

формування навичок виконання завдання. Під час засвоєння програмових 

знань цей чинник часто залишається поза увагою, хоча він є важливою 

інформацією для розроблення стратегії втручання. 
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